

den de San Agustín. Difícil es recomendar centro editorial que aventaje á éste, ya en lo depurado de sus publicaciones, ya en lo variado y numeroso de las mismas, todas de relativa sencillez de ejecución para que puedan atravesar á ellas hasta las iglesias menos provistas de ciertos elementos técnicos, con tal que no carezcan del principal de todos, que debe suponerse siempre, la buena voluntad. Y no dejaremos aquí la pluma sin hacer especial mención de la obra, también del Sr. Pedrell, *El organismo litúrgico español*, colección de composiciones de antiguos organistas españoles, precedida de avisos y prácticas para el uso y empleo del órgano litúrgico, en conformidad con las novísimas prescripciones pontificias sobre el canto sagrado. Contiene fugas, versillos, preluvios, ofertorios, etc., de diversos autores, con noticias biográficas y críticas sobre los mismos, tan interesantes para la historia del arte como para la debida formación del gusto en el organista que desee serlo como Dios manda. No necesitamos, después de eso, encajarse con una palabra más la importancia de la artística publicación «Sacro terio sacro hispano» que queda por sí mismo bastante recomendada.

Hermoso ejemplo

Dice *La Voz de Alicante* del día 15: «José Plaza, autor de las *Sátiras políticas*, de los famosos *Revoltillos* y otros escritos insertos en *La Vanguardia*, *El Pueblo* y otros periódicos sectarios de la localidad, con el pseudónimo muchas veces de P. Pico, está gravemente enfermo en el hospital provincial y anoche se reconcilió con Dios Nuestro Señor, habiendo autorizado á su confesor, don Pascual López, para que éste hiciera constar desde las columnas de nuestro periódico, la solemne retractación de todos sus errores y pidiera en su nombre pública y sinceramente perdón á cuantos habla él escandalizado, ridiculizado, perjudicado y ofendido con todos sus escritos.»

Lo que después de rendidas gracias á Dios Nuestro Señor, hacemos constar con satisfacción suma y esperanza sirva este edificante ejemplo, de santa emulación, á muchos *desgraciados* dignos de mejor suerte.»

EL ARBOL

De una serie de interesantes artículos que con este título publica *El Universo* tomamos el siguiente fragmento:

Nadie ignora lo que era entre los Druidas el bosque; era un lugar sagrado y litúrgico; era el verdadero templo donde se rendía culto á Dios, y allí en las noches de plenilunio las selvas druidicas escuchaban con silencio augusto las plegarias de los sacerdotes que ofrecían el sacrificio á los dioses inmortales, ó tal vez al único Sér superior en cuya mano estaba el destino de los hombres y de los mundos.

Entre los paganos clásicos, los primeros templos fueron los bosques, y mucho antes que el arte griego hubiera dedicado sus elegantes construcciones á sus divindades, les había dedicado un árbol: á Júpiter la encina; á Apolo el laurel, á Minerva el olivo, á Venus el mirto, á Cebiles el pino, á Hércules el alamo, y los pueblos más afectos á sus tradiciones y á su independencia han considerado el árbol como una especie de altar simbólico, donde ofrecían el testimonio de su amor á la patria y á sus instituciones democráticas. Eso significa todavía el árbol de Guernica, alrededor del cual se congregaban los vizcaínos para celebrar sus asambleas, y eso es el Fresno á cuya sombra se renne el Ayuntamiento en muchos pueblos de la Cantabria y se regocijan con las alegrías pastoriles discordancias de la gaita y el tamboril los hijos de aquellos valles en los días de fiesta, de mercado, de feria ó de romería. La fe, la poesía y la tradición conspiraban de consuno á mirar los árboles con gran respeto; pero además su utilidad les daba derecho al amor y á la gratitud del hombre. Sus frutos son tan exquisitos y tan completa su aplicación

á las necesidades de la vida, que en algunos parajes con solo ellos bastaría para satisfacerlas todas.

Existe el árbol del pan llamado así porque, en efecto, su producto tiene el sabor de la harina amasada y casi sus cualidades nutritivas. Llámase *vaca* el árbol de la leche y de la *manteca*. El árbol del cocotero apaga la sed cuando el caminante no encuentra un manantial donde posar sus labios enardecidos. La nuez de koka devuelve las fuerzas al organismo y aplaca la fatiga.

En los países cálidos, y aun en los nuestros templados, durante los largos y caliginosos días de la canícula, con las frutas solas basta para alimentarse y refrescar la sangre que hierve y las fauces que se secan. El té, el cacao, la canela, la quina, el alcanfor, ¿de dónde proceden sino de los árboles? ¿De dónde las substancias oleaginosas sino del olivo, del nogal, del avellano, del almendro y del haya? ¿De dónde las resinas sino de las coníferas? ¿De dónde el tanino para curtir sino de la encina, el abeto, el aliso, el abedul, el álamo, el castaño y otros árboles y arbustos de brote espontáneo? ¿De dónde la goma y el corcho? ¿De dónde muchas materias tintóreas?

CARTA DE PARIS

Sr. Dr. del CORREO IBÉRICO

Aún á trueque de pasar por molesto y pesado, quiero volver á la carga en el asunto de Marruecos. Ya sé que nadie se ocupa hoy en Francia de esto pues la amnistía lo absorbe todo, pero encuentro en ello tanta importancia que no puedo sustraerme al deseo de escribir algo sobre el mismo asunto.

Delcassé era un ambicioso, un maniático, un loco maligno que quería lanzar á la Francia á peligrosas aventuras.

Por suerte nuestra, poseemos á Rouvier. Rouvier nos ha salvado; él ha sido el hombre providencial que se ha opuesto á los proyectos insensatos de Delcassé; en otro tiempo le hubieran coronado de laurel y apellidado Padre de la Patria; lo menos que podemos hacer hoy para testimoniarle nuestro reconocimiento, es ofrecerle la sucesión de Loubet.

Los franceses de hoy, que decididamente son unos incorregibles papanatas, aceptan esta leyenda como moneda corriente. Las notas publicadas por la prensa oficial sobre las entrevistas entre Rouvier y Radolin les enternecen hasta derramar lágrimas.

—Todo peligro de guerra está descartado, dicen, y á Rouvier es á quien lo debemos!

Basta reflexionar un minuto para comprender toda la fragilidad de esta ilusión, y toda la vanidad que encierra esta confianza. Aún en lo más fuerte de la crisis, todos los periódicos alemanes han repetido unos después de otros que Alemania no tenía pensamientos belicosos, que jamás cometería la locura de declarar la guerra á Francia por la cuestión marroquí.

Es probable que estos periódicos fuesen sinceros y dijese la verdad. Guillermo II mismo, ha declarado, parodiando á Bismarck, que Marruecos no vale lo que un granadero de Pomerania.

Ma, si Alemania no ha querido hacerlos la guerra á causa de Marruecos, sería imprudente asegurar que Alemania no querrá mañana hacerla por otro motivo cualquiera.

Los alemanes, al contrario de nosotros, saben muy bien que han de sostener una gran guerra para coronar la obra de 1866, y 1870; esta guerra, están ellos firmemente resueltos á hacerla, esperando para ello tranquilamente que suene la hora. Mientras tanto, el conflicto de Marruecos ha sido una ocasión propicia para pulsar los, para auscultarnos, para saber si Francia era capaz de ofrecer una resistencia seria.

Los irreflexivos y los tontos, sonríen y se alzan de hombros cuando se les habla del peligro amarillo.

millones de habitantes se decide á entrar en el movimiento y que prepara una escuadra de veinte grandes acorazados.

Es de presumir que nuestra pequeña Europa no pesará mucho, cuando es los cuatrocientos millones de Chinos, perfectamente instruidos y armados, nos pidan satisfacción por la larga serie de malos tratos que les hemos dado. Los que conocen la China, saben que no pasará el siglo XX, sin que los pretendidas «razas inferiores» tomen sobre los blancos una terrible revancha.

Estos sucesos es más que probable que no los veamos nosotros; pero en cambio, á pesar de todo el genio diplomático de Rouvier, tenemos muchas probabilidades de asistir á una nueva invasión germánica.

La guerra que no ha estallado á causa de Marruecos por que Alemania no ha querido aún, estallará infaliblemente, matemáticamente, al día siguiente de la muerte del emperador de Austria. Esta guerra que tendrá por motivo la conquista y anexión de una parte de Austria; está no solamente preparada desde muchos años, si que también está prevista, meditada, y anunciada en todas sus formas por todos los que en Alemania tienen derecho á hablar con autoridad.

El coronel Bernhardi y el general Von der Goltz, amigos íntimos del emperador, y consejeros del mismo, han expresado bien claramente el deseo de Alemania de reunir bajo un solo cielo todas las «tribus germánicas en sólido bloc».

Cuando uno piensa que el emperador Francisco José nació en 1830, y que su muerte, que no puede tardar mucho, será la señal de la guerra, entonces se ajusta el ánimo al ver la locura de que una nación como Francia ponga su confianza entera en Rouvier, y se imagine que todo peligro ha desaparecido por que este boicista se ha precipitado á los pies de Radolin, y ha cedido á todos los caprichos de Guillermo II.

Hay que notar, que cuando estalle la guerra entre Austria y Alemania, no dependerá de nosotros el abstenernos y estar como simples espectadores.

Si nosotros dejamos hacer, nos encontraremos en presencia de un Imperio alemán formidable, que se extenderá desde Hamburgo hasta Trieste, desde el Báltico hasta el Adriático, que tendrá una extensión de 738 846 kilómetros cuadrados, y que contará una población de 69 millones de habitantes. La Francia se entrará entonces en la imposibilidad de vivir una vida independiente y personal; reducida por decirlo así al estado de potencia vasallo, deberá contentarse con el papel de satélite que gravita en la órbita alemana...

Y á todo esto, la Francia camina á la guerra civil, con la delación en el ejército, la ruina desorganizada, los ciudadanos honrados sin derecho... Como ha dicho muy bien Denys Cochin, es insensato hacer al mismo tiempo, en el interior la política de Dreyfus, y en el exterior la de Deroulede.

El Corresponsal

Paris 20 de Julio

Leyendo el libro Carlos VII y la Rápita

II

Con que, quedamos el otro día en que el «Arcipreste de Uidecona» (como sin comerlo ni beberlo le llama Perez Galdós), no era en Abril de 1366 el Rvdo. D. Agustín Lluch, persona buenisima, ejemplar sacerdote y doctísimo además en su carrera, como lo recordarán conmigo cuantas personas tuvieron la dicha de conocerle y tratarle, sobre todo sacerdotes, que pudieron tenerle por catedrático durante el tiempo que en el Seminario de Tortosa enseñó la Teología Moral.

Pues nada es de todo eso; todos nos equivocamos de medio á medio, así los que le vimos y conocimos como Uidecona entera, toda la diócesis tortosina... y solo porque así lo quiere Perez Galdós, á quien le conviene pintar en su novela un guerrillero famoso, un cacicón, un hombre de en-

juicia, un... «vivo ejemplo y un símbolo de la Causa.» como dice él en su libro, y qué se yo que más excelencias del género más cursi, por no decir más bestial y petrufo, en donde se enfanga hasta las rodillas un tal Perez «Confusio», en quien, según dicen por ahí, va no mal retratado el ya maduro Perez Galdós, que es otro Perez.

Porque, como si el mismo autor le hubiese parido (¡y vaya si lo parió!), el Cura de Uidecona, Arcipreste, es el revés de la medalla del verdadero Cura. Pone en su boca estas palabras: «Nací en Alcalá de Henares y así me crié y viví hasta que, ya moceón hecho, me llevaron mis padres á Hjar, tierra de Ternel. Esta es mi patria efectiva, pues en ella fui hombre y recibí las órdenes sagradas, desempeñando varios curatos buenos, hasta que me trajo á este Arciprestazgo, diez años atrás, mi amigo don Isidro Losada... En un curato de Hjar, y antes en los de Albalate y Samper de Calanda (¡y no eran también Arciprestazgos!) me nice querer de mis feugreses.»

Con esto ya saben los lectores quién era este personaje, según Galdós, el mas á propósito para tejer, con vida tan accidentada, la novela mas ingeniosa, mas divertida y morrocotuta, como ciertos dramones del género chico, ó como *La Ectra*, por ejemplo.

¡Qué lástima que Galdós no hubiese conocido, siquiera de nombre, al Cura del mismo San Carlos de la Rápita (que no le nombra siquiera), en cuya casa se hospedaron Carlos VI y su hermano, y á cuya mesa se sentaron los Príncipes, y nos hubiera fabricado el señor Perez otra historia nuevecita de otro Arcipreste!

Por cierto que hubiera podido lucirse mejor que con el de Uidecona, á quien conocí y traté, porque no era sino un fraile, y se llamó Padre José Sabaté, con quien cenaron los Príncipes, y después de platicar algún tanto, rezaron el Santo Rosario, como en familia.

Es una lástima que tan prolijamente se entreteja Galdós con costurnos cosas que creera pertinentes, y no lo son, al relato de su episodio nacional ó histórico, y sin embargo no puntualice algunas fechas interesantes. Tengo entendido, como ha dicho el señor Brea, que se le facilitaron datos auténticos, importantísimos, sobre lo de la Rápita.

¡Pero para que necesita el señor Perez datos y detalles históricos, cuando sabe inventarlos con tanta licitud y frescura como lo hace?

Por lo cual yo me guardaré mucho de decirle que fué el 18 de Abril, miércoles, el fusilamiento ó asesinato jurídico de Ortega, como le llaman otros.

Como tampoco me atrevería á contarle al señor Galdós, que el día 21 del mismo mes trajeron á Tortosa á Montemolin y don Fernando, porque, aunque el autor del episodio nacional nada de esto puntualice, bien claro está que sobre todo ello en una novela galdosiana, por más que se llame episodio histórico (1).

Ahora, para fantasear á destajo, preciso es confesar que lo sabe hacer á las mil maravillas el aturdido mozo, Perez Confusio, (no es Galdós, por supuesto), pues en el capítulo del Arcipreste de marras coloca y pinta «las huertas amenísimas» á donde dijo que bajó á buscar el fresco, ó qué sé yo; como antes viera y explicara las maravillas que encerraba el casón, á saber, un «escenario romántico, su pose escondrijos de citas amorosas, dorados camarines invisibles, recogimientos de harem, etc., etc., cuando en la casa aquella (la verdadera, va mo), ni hubo huertas amenísimas ni todos esos requilorios de comedia.

Pero ¿qué esta usted soñando, señor Perez Galdós? El pitilastre aquel de Confusio (no Galdós) al hallarse en casa del Arcipreste explica la situación de su ánimo diciendo: «No diré que soñé, sino que creí sueño todo lo que había pasado desde mis travesuras en la casa de *El Nasi* y hasta la

hora presente; sueño mi conversación con el renegado, mi salida de Africa mi regreso á Madrid, mis careos y tratos con Beranendi (*pa a escibir novelones como éste*); sueño la conspiración abortada y mi viaje para observarla (*á ojo de buen cubero*); sueño que yo estuviera donde estaba...»

Si, hombre, sí; todo sueño; señor Perez Confusio, como bien claro se ve en su episodio «Carlos VII y la Rápita.»

Pero preciso es añadir que usted no sueña siempre, sobre todo cuando, hablando con Donata, dice: «Movido de un ímpetu sectario, de mi locuacidad discursivista, solté un sin fin de acusaciones y diatribas contra la Causa y sus Príncipes, contra sus caudillos y tropas.»

Aquí sí que dice usted sin ambages la verdad pura y escueta.

¡Movido de un ímpetu sectario! No es verdad, hijos de la región tortosina, que por todo ello, casi merece Confusio Perez algunos «pastelitos tortosinos» ó *panolis*, como él los llama?

JORJE DE PINARES

Extranjero

El Czar y el emperador Guillermo

Despachos de San Petersburgo aseguran que el Czar estará ausente cuatro días de Peterhoff, de donde debe haber salido hoy á bordo del yacht *Estrella Polar*. En alguna suceso se encontrará el Czar con el Kaiser.

Rumores alarmantes—Desórdenes en Moscú—Graves disturbios.

Se reciben de Moscú telegramas que la censura ha mutilado, dando cuenta de haber ocurrido gravísimos sucesos.

Parece trasladarse por los informes que se tienen que la policía ha disuelto el congreso de los zómvos.

Dícese que han ocurrido sucesos análogos á los acaecidos en San Petersburgo en 22 de Enero.

El choque entre la policía y el pueblo ha sido terrible.

Como no se tienen noticias concretas, los periódicos de esta capital fantasean á su antojo.

Por más que es casi imposible conocer lo ocurrido, se tiene por seguro que ha corrido la sangre por las calles de Moscú.

Regionales

Destinos

Por la Junta calificadora de aspirantes á destinos civiles del Ministerio de la Guerra han sido nombrados en propiedad para los cargos que expresamos los señores siguientes, licenciados del Ejército.

Cartero de Castellfort, con 350 pesetas anuales, José Pizarro Rubio; Idem de La Mata, con 100; Manuel Carrasfull Altafulla.

Peatón de Lucena á Vistabella (1ª conducción) con 550; Juan Nebot Hafez.

Mozo de faena de la Aduana de Barcelona, agregado á la de Vinaroz, con 750 Juan Cabanes de la Mata.

Consejero de los edificios militares de Morella con 21 63 mensual, Sebastián Miralles Benedito.

NOTICIAS GENERALES

Dicen de Barcelona que ha salido para Montserrat el ilustrísimo Sr. Doctor D. Javier Junguito, obispo de Panamá, que ha permanecido durante algunos días en Barcelona alojándose en el Colegio de PP. Jesuitas, á cuya orden pertenece.

—El Ayuntamiento de Sevilla ha acordado nombrar hijo adoptivo al conde de Romanones.

—Mañana los principales personajes del partido católico italiano tendrán una reunión en Florencia para fijar el programa y la línea de conducta de los católicos italianos después de la última encíclica del Papa.

—Ha fallecido el Duque de Victoria D. Nicolas Miranda.

—Ha salido de Barcelona para Génova el infatigable nacionalista monsieur Deroulede.

Al embarcar en el «Buenos Aires» ha dirigido un expresivo telegrama á

(1) En un cuaderno de aquel tiempo, donde al lado de mis lecciones de Lógica apuntaba noticias y sucesos, he encontrado ahora estas fechas y otras por el estilo.

Variedad de bordados en seda, oro y algodón

Trabajos especiales en ropas y ornamentos para iglesias.

LABORES DE TODAS CLASES

Los Rdos. Curas Párrocos y las familias católicas harán una obra de caridad haciendo alguno de los citados encargos al Asilo de las Oblatas de esta ciudad.

El Imparcial, en el que el proscrito francés se despidió manifestando su agradecimiento profundo por la hospitalidad y atenciones que la prensa y los españoles todos le han dispensado durante su permanencia en España.

En Barco de Avila han celebrado una reunión los representantes de 26 pueblos de los 30 de que consta el partido, acordando combatir al candidato para diputado que presente el gobierno si no les agrada.

En Saint Hilaire de Harmet se está procediendo a la construcción de unas corazas de malla, protectoras contra las balas y que se destinan al ejército.

A buena hora se acuerdan los rusos de adquirir invulnerabilidad: cuando la mitad de ellos han sucumbido, pronto se declarará la paz para la otra mitad.

Telegrafían de Madrid con fecha de ayer: En los centros políticos se comenta que esta noche mucho una noticia de importancia.

Era esta la en que se decía que los villaverdistas continúan recibiendo gran número de adhesiones a la política que defendía su difunto jefe y que entre éstos había la de un general muy respetable cuyo nombre ha sonado hasta ahora muy poco.

Y añádesse que lo más raro del caso será que este general, al que se presenta como señor muy simpático y prestigioso, está llamado a encargarse de la jefatura del partido, en cuyo caso ya tenían los diarios militares y navales le que tanto deseaban estos días, suspirando un partido militarista fundado en la fuerza y en la energía.

En el Jardín botánico de Regent's Park (Londres) se está celebrando la Exposición anual de perros, organizada por las damas más distinguidas de aquella capital, de cuya sociedad es presidenta honoraria S. M. la reina y efectiva la de Connaught. La reina tiene predilección por los perros japoneses, de los cuales posee un precioso ejemplar, que a poco le ofreció el barón Alfredo de Rothschild, y una lindísima pareja expresamente elegida para la soberana por el emperador del Japón, y de cuyo obsequio ha sido portador el príncipe Arisugawa. La reina Alejandra ha concedido para esta exposición una copa de plata, que se adjudicará al mejor perro de raza china o japonesa. El premio de S. M. se concederá indudablemente, a Mr. Roby, que presenta dos perros pequeños chinos, cuyo peso no llega en cada uno, a cuatro libras.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Lesiones menos graves

El hecho ocurrió en el término de Tivisa el día 30 de Noviembre del año último. Cuestionaron dos hermanos, resultando uno de ellos herido en una mano.

El teniente fiscal señor Emo estimó el hecho constitutivo de un delito de lesiones menos graves. Dice que en las cuestiones de familia se pide al primer momento mucha sangre y luego esa misma sangre es la que llama a conciliación, viniendo los conciliabulos para salvar los intereses de unos y otros, y considerando al procesado único autor del delito, solicita dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

El letrado Sr. Valls sostiene que de la prueba practicada, como en el sumario, resulta que el procesado cuestionó con su hermano, quitándole éste a sus hijos un cuchillo que tenía guardado en la caja, con el que se produjo el corte en la mano del lesionado. Rechaza en absoluto que haya habido confabulaciones. Se ha hablado de los vínculos de la sangre, pero también había la ciencia, cuya relación facultativa nos demuestra que la herida fue producida por un corte. Termina el Sr. Valls solicitando libre absolución para su defendido por no ser autor de delito alguno.

Disparo y lesiones

Se acusa a un joven de Bot de haber disparado una escopeta contra un convecino suyo, causándole lesiones, lo cual ocurrió el día 24 de Octubre de 1904.

El lesionado declara que amonestó al procesado por haber hecho espresamente unos cortes en el toldo de su carro, acándose una pistola el procesado con la que le hirió.

El procesado afirma que el lesionado se hirió él mismo al desviarle la escopeta para evitar la agresión.

El Ministerio fiscal sostuvo sus conclusiones, entendiendo que el procesado debe ser condenado a tres años, cuatro meses y 21 días de prisión correccional, accesorias y costas.

El defensor Sr. Munté negó que su defendido sea autor del disparo y bajo este concepto debe ser absuelto libremente.

Visto, Representaba al procesado el procurador Sr. E. las.

Crónica local

En el tren de esta madrugada, aprovechando la rebaja de precios, han salido para Valencia muchos tortosinos al objeto de asistir a las fiestas que se celebrarán en la hermosa ciudad del Turia.

Nuestro respetable y distinguido amigo M. Iure. Sr. Canónigo Penitenciaro de esta Santa Iglesia Catedral don Miguel Gallench, ha salido para San Mateo, su pueblo natal, donde pasará la temporada de verano.

Le deseamos feliz viaje.

Por el Rectorado ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela pública de niños de Ascó D. Cipriano Muñoz del Barrio.

Se da como seguro que el escultor señor Querol, hará entrega de la estatua que rematará el monumento a Federico Soler «Pitarra», que actualmente se levanta en Barcelona, el 20 del próximo Septiembre, siendo muy probable que a fines del propio mes sea aquel inaugurado.

La guardia civil de Horta comunicó al Gobierno de provincia que a las dos de la madrugada del pasado lunes y en la taberna llamada «Del Angel» de aquella localidad, fué herido gravemente el vecino Jaime Farnós Serrats, de 30 años de edad, casado, por su convecino José Fandos Carbó, de 47 años, habiéndole agredido con un cuchillo y produciéndole una herida en la región pectoral derecha que le interesó el pulmón.

El agresor peló a la fuga, siendo detenido poco después en el monte del «Puerto» y puesto a disposición de la autoridad competente.

Anteayer presentóse en la inspección de vigilancia de esta ciudad el vecino José Estrada Torres, habitante en la calle de San Luis, número 4, manifestando que le faltaba de su casa su hijo José, de diez años de edad.

Esta mañana en el río Ebro, frente al huerto del Sr. Bassi, ha aparecido el cadáver del desgraciado niño.

E Juzgado ha ordenado el levantamiento del cadáver y su traslación al cementerio, donde se le ha practicado la autopsia.

Ayer tarde se produjo gran alarma en las calles de esta ciudad, a consecuencia de andar suelto y sin bozal un perro que se cree estaba hidrófobo.

Perseguido por los agentes de la alcaldía, fué a parar a los cuarteles, donde intentaron darle muerte algunos soldados, pero pudo escaparse por una poterna que da acceso a la calle Muralla de San Juan, saliendo escapado hacia la orilla del río, entre cuyos cañaverales desapareció.

Dicho perro mordió a otros tres y a un gato, que han sido muertos por sus dueños.

El señor alcalde ha ordenado a sus dependientes que extremen la persecución contra los perros que no lleven bozal.

Algunos periódicos han publicado la lista de los candidatos carlistas que se supone han de presentarse en diferentes distritos en las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Entre otros se cita al señor Salaberri para el distrito de Roquetas.

La noticia no nos parece verosímil; y es más sentiríamos que fuera cierta, porque el Sr. Salaberri, dadas sus condiciones de elocuencia y de fogaosidad debiera ser presentado por un distrito seguro.

El Sr. Salaberri es un joven de brillante talento porvenir, un orador de empuje que en el Parlamento podría desempeñar un gran papel al lado de Nocedal y de Meila.

A un joven de estas condiciones en viarle en estas circunstancias a Roquetas sería enviarle al sacrificio.

El jueves a las once de la mañana y bajo la presidencia del señor inspector de primera enseñanza, D. Federico Gomez, se celebró en el salón de actos del Instituto de Tarragona, la primera de las conferencias pedagógicas reglamentarias, por el Magisterio de esta provincia, siendo el disertante el maestro de la escuela superior de Reus D. Jaime Poch, sobre el tema «Registro antropológico del educando; necesidad de introducirlo en las escuelas de primera enseñanza y manera de llevarlo».

REGISTRO CIVIL

Día 21

Nacimientos.—Francisca Albiol Baubí.—Teresa Albiol Baubí.—María Ayo-ra Barceló.

Defunciones.—Luis Durán Curto.

Matrimonios.—Ninguno.

Hipócrita Gamundi

«Correo Ibérico, por Telégrafo

ALCANJE

Madrid 21

Catástrofe

A consecuencia de un furioso ciclón se hundió ayer tarde el lavadero situado cerca del puente de Vallecas, resultando heridas 38 mujeres y dos muertas.

Acudieron en auxilio de las víctimas las tropas que están acuarteladas en el barrio del Pacifico.

Las heridas fueron curadas en el hospital general. Veintisiete de ellas se hallan en estado gravísimo.

Entre los escombros ha sido hallada una niña de 8 meses que ha resultado ileso.

Los vecinos acudieron al lugar del suceso y ayudaron a los trabajos de descombramiento.

También acudieron a auxiliar a las víctimas las monjas Carmelitas, cuyo convento se halla situado cerca del lugar de la ocurrencia.

Se han tomado precauciones para evitar otra catástrofe, pues de repetirse el ciclón se hundiría la caseta donde vive el guardián del lavadero y que se halla en mal estado.

Periódico denunciado

Ha sido denunciado el periódico *La Anarquía literaria* por publicar una carta de don Joaquín Costa titulada «Dinastía ilegítima», en la que ataca a elevadas personas.

Cacería

Invitado por el marqués de Comillas, don Alfonso asistirá en el mes de Agosto a una cacería en los Pirineos de Europa.

Movimiento estratégico

Noticias recibidas de Gunchulina dicen que los extremos de la línea rusa en Manchuria han efectuado un movimiento envolvente contra el ejército japonés, obligándole a mantenerse a la defensiva.

La línea de batalla se extiende en un espacio de 127 kilómetros.

El Sr. Echegaray

El ministro de Hacienda ha desmentido las declaraciones que se le atribuyen.

Ha dicho que ni ha hecho declaraciones ni tiene por qué hacerlas. Ha añadido que se concretará a anticipar a los periodistas y a cuantos se lo pregunten aquellos planes de Hacienda que la discreción no le vede hacer públicos demasiado pronto.

—Por ahora, ha terminado, dedicará el tiempo a estudiar los asuntos de mi departamento por el orden siguiente: Presupuestos, Ley de elotes, y Reforma arancelaria.

Desórdenes.—Tiros

San Petersburgo.—Al terminar anoche la función en el teatro Real de la Opera, se organizó una imponente manifestación de protesta contra el gobernador de aquella capital.

Los manifestantes se dirigieron en actitud nada tranquilizadora hacia el palacio que habita la mencionada autoridad.

La policía, desde los primeros momentos, trató de dispersar a los manifestantes a tiros, lo cual produjo gran pánico y un tumulto espantoso, especialmente entre las señoras que salían del teatro.

Los esfuerzos de la policía resultaron impotentes para contener a los manifestantes, por lo cual tuvo que salir un regimiento de caballería que dió varias cargas y logró disolver a los amotinados.

Han sido detenidos los promovedores del motín.

Se dice que ha sido confirmada oficialmente la noticia de haberse sublevado la tripulación del buque de guerra.

Barcelona 22, 16

Telegrafían de París que en San Diego de California ha estallado una caldera del cañonero americano «Benington», resultando cincuenta muertos y doscientos heridos.—Mencheta.

Nuestra información

Inundación

Madrid 22, 14

Un telegrama de Zaragoza dice que en Ateca, pueblo de dicha provincia, se ha desbordado el río Jalón, que ha crecido dos metros y medio sobre el nivel ordinario.

Las aguas invaden las calles. Reina un pánico indescriptible.

Trabájase por salvar los muebles y los animales domésticos. Los daños materiales causados por la inundación son de consideración incalculable.

No han ocurrido hasta el presente que se sepa, desgracias personales.

En Cetina el citado río arrastra árboles corpulentos.—Mencheta.

Funerales de León XIII

Madrid 22, 14

Comunican desde Roma que se han celebrado con severa suntuosidad los funerales por el alma del inmortal Pontífice León XIII.

Han asistido Su Santidad Pío X, los Cardenales, diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede, la familia Pecci, los caballeros de Malta, muchísimas otras personalidades invitadas y un público inmenso.

Ha oficiado el Emmo. Cardenal Vanutelli.—Mencheta.

SALON ESCUDE

Programa para hoy y mañana

- Automovil diabólico, (estreno.)
- Fiesta hípica en Londres.
- Regreso del japonés.
- Venganza de un niño.
- Procesión en el Jesús.
- Grandes maniobras de la Real Escuela Británica, (estreno.)
- Comedor de sorbetas.
- El honor de un padre, (cuadro de gran éxito).
- Diez mujeres para un marido.

VISTAS FIJAS

Audiciones de Triplephone. Sesiones las 8, 9, 10 y 11 en punto.

Casas para alquilar en Ampolla

con buenas habitaciones y algunos muebles. Darán razón en casa de D. Carlos Gassulla, calle de la Ciudad, Barbería.

El viaje de Loubet

Madrid 22, 14

En definitiva el presidente de la República francesa llegará a esta corte el día 23 de Octubre, después de detenerse algunas horas en El Escorial.

Le acompañarán el general Dubois y el presidente de Consejo de ministros francés Mr. Rouvier.

Una casa de Florencia ha presentado al ayuntamiento de esta corte los planos de las iluminaciones que lucirá Madrid durante las noches que permanecerá aquí monsieur Loubet.

Explosión

Barcelona 22, 16

Telegrafían de París que en San Diego de California ha estallado una caldera del cañonero americano «Benington», resultando cincuenta muertos y doscientos heridos.—Mencheta.

La agitación en Rusia

Barcelona 22, 16

En Odessa se han producido desórdenes de carácter rural en Kartamyshevka, y en las cercanías de Odessa, a causa de las elevadas sumas que se exigen por los arrendamientos. Los cosacos han hecho fuego, matando a tres personas é hiriendo a muchas. Se han efectuado 120 detenciones.

—Un individuo llamado Crocope ha dado muerte al teniente de gendarmes Kramovensko, contra el cual disparó un revólver. El autor del hecho ha sido detenido.—Mencheta.

Contra el Sultán

Barcelona 22, 16

Según un despacho de Constantinopla ayer al mediodía en el momento en que el Sultán pasaba por el patio de la mezquita para ir a rezar en ella, le arrojaron una bomba que al estallar causó varios muertos y heridos entre los que le acompañaban.

El Sultán quedó ileso.—Mencheta.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1.75 el bote.

Imprenta FOGUET. Plaza Hospital 5.

JARABE DE HIPOFOSFITOS Climent

El legítimo marca SALUD

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona.

Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES Naturales Purgantes

Medalla de Oro Paris 1900

Son de efectos seguros no irritan jamás

DIURÉTICAS, DEPURATIVAS, LAXANTES

SALES del PILAR

Bicarbonatadas Sódicas Litónicas

Para preparar la mejor Agua de mesa. La que no tiene rival para las enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, RIÑONES, INTESTINOS. Intalibles contra la OBESIDAD.

Cajas de 10 paquetes para 10 Litros de Agua UNA PESETA.

Sales para Loción y Baño

EPICACISIMAS - Contra el Reumatismo, la Gota y Artritis en todas sus manifestaciones.

DE ÉXITO SEGURO - En el Herpetismo, Eczema, Erosionamiento, Eczemas, demás enfermedades de la piel.

INSUSTITUIBLES - para las enfermedades de las Vías Génito-Urinas de la mujer.



Umiciclo Social Rambla de Cataluña 116 Barcelona

Venta en todas las Farmacias-Depósito en Tortosa D. ENRIQUE CARPA-Agencia General: JOVE Y BLANC-BARCELONA

Mosaicos Hidráulicos

Se fabrican de todas clases y con gran variedad de dibujos

Precios sin competencia

No comprar sin visitar esta casa

Depósito de azulejos, baldosas y cementos San Blas núm 15 (Antigua casa Marcasti) TORTOSA.

PERSIANAS de todas clases a precios económicos. Se combinan y pintan las usadas. DOMINGO ROLLAN Ancha 3, y P. Nueva del Vall, 12, Tortosa.
SE ALQUILAN el piso 2.º y un entresuelo con tienda espaciosa en la casa n.º 13 en la calle de la Cruera. Se necesita un portero en la misma casa.

Almacén y Talleres de Ebanistería y Tapicería

Hijos de Buenaventura Sanz-Tortosa

Provistos estos talleres de todos los adelantos modernos podmos ofrecer al público todo lo concerniente al ramo de muebles con más garantía y menos precio que en las capitales y en cuanto a la sección de tapicería ofrecemos al público precios nunca vistos como son sillones completos, tapizados asiento y respaldo al infimo precio de 24 duros. Muebles de Viena, representantes exclusivos de las casas Konch habiendo recibido un inmenso surtido en camas, sillones, sillones y mecedoras, todos modelos nuevos y de diferentes colores. Desconfiar de imitaciones, exigirse la verdadera marca Konch (Viena). No comprar sin antes visitar este establecimiento, es el más antiguo de Tortosa-MONCADA 5 y 13.

Fábrica de baldosas hidráulicas

José Gimeno Mir

Y depósito de materiales de construcción Portland, Cemento de todas clases, CAL HIDRAULICA DE

Calle de la Estación, (frente al café).-TORTOSA

PRECIOS ECONÓMICOS. -Mármol.-Artificial.-Azulejos.-Baldosines.-Vidriados.-Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas. En todos dibujos.

OBRAS

Juan F. Muñoz y Pabón, Pbro.

LA MILLONA (Novela). -Precio 2 pesetas.
EL SUENO DE SAN JUAN segunda edición (traducción en verso castellano del poema LO SOMNI DE SANT JOAN de Mosen Jacint Verdagner) 2 pesetas.
JESUCRISTO Y LA BELLEZA (discurso académico) una peseta.
JUSTA Y RUFINA (novela) 3 pesetas.
El niño de Nazaret (segunda edición del Ro-

mancero primero, ilustrada por D. Nicolás Alpe- ritz) 2 pesetas.
El Buen Paño... (novela) 3 pesetas.
Paco Góngora (novela) 4 pesetas.
EN PRENSA
El Niño de Nazaret (Romanceo segundo) Menudencias Epicas (segunda edición).
EN PREPARACION
Javier de Miranda (novela).
Dichas obras se hallan de venta en la librería de Francisco Mestres, calle de la Rosa, 11.-TORTOSA.

A los enfermos de los OJOS

En la Clínica del Médico Oculista J. Ballester, se practican todas las operaciones de la especialidad. Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5. LA CENIA
NOTA.-Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados, y actuaciones diarias de Tortosa, Sta. Barbara, Uldecona y Vinaroz a La Cenia.

Gasómetro automático Morelló

Maquinas para gas acetileno, las más económicas y más baratas, con la grande inversión de su aparato formacion para el cierre de agua sin necesidad de grifo ni valvula, ni gomitas en los carburadores. Una máquina para un kilo de carburo con un carburador 50 pias.

Una máquina para dos kilos de carburo con dos carburadores 70 pesetas. Se reforman las antiguas a precios económicos.
Único depósito en la Ferreteria y Quincalleria de Mariano Mestre. Calle de la Lonja núm. 1 y baranda del Ebro núm. 7 Tortosa
Y en casa del autor Tomás Morelló Hojalatería Calle de San Ramón número 12-ROQUETAS.

Colegio Maria Hilt de Schwyz (Suiza)

El colegio Maria Hilt, escuela alemana, está admirablemente situado y es distante de Lucerna y Zurich, en una posición la más sana y pintoresca de la Suiza central.
Este colegio, que se halla bajo la vigilancia de los Excmos. Obispos de Coire y de St. Gall y de Bâle, ha establecido clases especiales para estudiantes españoles.

La instrucción de este colegio comprende: 1.º tres cursos preparatorios uno para Españoles, otro para Italianos y otro para Franceses que deseen prepararse para el idioma alemán; además de gramática, dibujo y caligrafía; 2.º un curso completo de filosofía; y 3.º cursos completos de escuela industrial, dividida en 6 cursos de escuela técnica y 4 cursos de escuela comercial. Planean reglamentos a la dirección de este periódico al Rector del Colegio.

Persianas

En el acreditado Establecimiento de la Vda. de Ramón Marqués, acaba de llegar un gran surtido de Persianas de todas clases, y colores, a precios muy económicos. En el mismo establecimiento se repintan y componen las usadas.
Mercaderes 5, vulgo Carmen

BOLETIN BURSATIL

Cambios facilitados por el corredor de Comercio de la plaza D. Francisco Calbet Balagué, c. S. Hídefonso, esquina a Baños.

CAMBIOS DEL DIA 22

EXTRANJEROS	
Marsella	32 05
Paris	32 00
Niza	3 00

EFFECTOS PÚBLICOS

Interior.-Contado desde 70 70 a 79 00	
Amortizable.-id. id. 99 30 a 90 40	

ORO

Alfonso	32 80
Onzas	32 00
Isabel	35 65

Herniados (trencats) leed

Llegará a esta ciudad, hospedándose en la Fonda de Europa, donde permanecerá solamente el día 20 del próximo Agosto, el reputado ortopedista de Barcelona D. Luís G. Torrent autor de los acreditados bragueros Cuadruplo y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los mas eminentes médicos convencidos de que real y positivamente avanzan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.
Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cure con maravillosos bragueros no se cura con ningún otro por nadie, absolutamente nadie puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto quedando amoldados como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ningún clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.
Sébase pues que bragueros mejores que los del especialista Torrent ni existen ni se conocen en parte alguna, ofreciéndose 1000 pesetas a quien pruebe o demuestre lo contrario.
Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columnas vertebral, pecho, espalda, cabeza y en general todos los defectos de conformación del cuerpo humano.
Nota: Téngase presente que el especialista Torrent estará en Tortosa únicamente el día 20 del presente Junio en la Fonda de Europa donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.
Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su consultorio de Barcelona, Unión, 13.

El Rayo

Nueva reja para arar que produce más revolución en la tierra que las conocidas hasta el día llamadas rrellamechs.
Reune a esta condición la de no necesitar orejeras y ser muy ligera por lo cual resulta más soportable para la caballería.
Los pedidos diríjense a su autor D. RUFO POVILL, Herrero, ALDOVER.

POLETTIN DEL "CORREO IBERICO"

yes que no le podían ser desconocidas. La hija de Jephthé, por ser hembra y por no ser del número de animales sacrificables, no podía ser admitida como hostia de holocausto.
Supongamos por un momento a Jephthé desconocedor de la Ley; pero, aún así, ¿no había en todo el pueblo hebreo un conocedor del Pentateuco? y entre éstos, ¿no hubo uno solo que durante los dos meses que precedieron al sacrificio tuviese la caridad y la oportunidad suficientes para dar a conocer al padre ó a la hija la ilegalidad del voto y la estricta obligación por ende de no cumplirlo? Podría oponerse a esta razón la de que se guardó el secreto hasta la consumación del sacrificio, si no nos dijera la Escritura que Seila fué a llorar su virginidad cum sociis ac sodalibus. Podría replicarse que padre e hija, impulsados por falsa fe y por descomulgada piedad, desoyeron las voces y consejos de los amigos, si ignorásemos lo que es el corazón de un padre amante y

el horror natural que inspira la muerte; si no supiéramos que el sacerdote sacrificador no podía prestarle en manera alguna a crimen tan repugnante. Lo único probable, pues, lo único posible, lo sólo verosímil en el hecho que nos ocupa, es lo siguiente:
Jephthé, para alcanzar la victoria contra los amonitas, prometió a Dios con voto el sacrificio de lo primero que encontráse de lo suyo al volver victorioso a su casa. Tal sacrificio quiso que, si las condiciones de la víctima lo permitían, fuese holocausto, que era entre los sacrificios el mas completo. Salóse al encuentro su unigénita, y conociendo que no era víctima apropiada para ninguna de las especies de sacrificio, se creyó obligado a todo lo mas grave, a lo más doloroso para él de cuanto permitía y establecía la Ley, al cumplimiento del voto cherem. Por esto no redime a su hija, como hubiera podido hacerlo con algunos siclos de plata, según establece el Levítico (XXVII, del 2 al 8), si el voto no hubiese sido de anatema.

El voto, pues, a que se creyó obligado Jephthé y que cumplió fielmente fué el de consagración perfecta, de anatema ó de cherem, y por sí alguien, todavía empeñado en defender la muerte violenta de Seila, alegase que este voto no se puede cumplir sino con la muerte de la víctima, hé aqui el texto de la ley y su explicación:
Omne quod Domino consecratur (en hebreo cherem, según Cornelio a Lapide) sive homo fuerit, sive animal si ve ager non vendetur, nec redimi poterit. sed morte morietur. (Lev. XXVII, 28 29)
En primer lugar, no se olvide que Dios, Autor de esta ley, no pudo contradecirse cuando en el Deuteronomio llamó abominación repugnante al sacrificio humano, y en segundo, téngase presente que un campo no puede morir con muerte real, sino solo civilmente, y que esta muerte, la civil, es, por lo mismo, la sola que se puede inferir a un sér racional, consagrado perfectamente a Dios, ya que la otra está prohibida.
Para la completa verosimilitud de nuestras explicaciones, algo queda todavía que comentar, a saber, el que Jephthé viendo a su hija, rasgara sus

vestidos y se lamentara tan dolorosamente por el voto hecho y por la necesidad de cumplirlo; el llanto de la joven durante los dos meses de prórroga, y el anual de las hijas de Israel después de cumplido el voto. Parece que no hay motivo para tantos lamentos y lágrimas en la sola consagración de una joven a Dios.
El que se con agraba a Dios, el que moría civilmente, no tenía ya intervención alguna en los negocios humanos; una mujer virgen consagrada al Señor había de renunciar a la constitución de nueva familia; había de sujetarse voluntariamente a la esterilidad, mancha la mas negra que en aquellos tiempos caer podía sobre una mujer. Todavía la mas bella de las virtudes no había sido coronada por el divino Hijo de la Madre Virgen con esa corona radiante, con esa corona inmortal que es el mas preciado adorno de nuestra Religión sagrada.
Considérese, pues, a Jephthé viendo extinguido en nombre en el sepulcro de su única hija; considérese a Seila mirando en flir desolada la esperanza de verse reproducida en sus hijos y la de ser contada entre los ascendientes del Mesías, santa ambición que era el sueño dorado de los hijos de Jacob,

y entonces se conocerá si eran justas aquellas lágrimas, si eran naturales, si son verosímiles aquellos lamentos.
Así, admitiendo esta opinión y rechazando la de Cornelio a Lapide, se explica perfectamente, sin necesidad de rodeos y capciosas interpretaciones, que Seila llora, no la vida que va a perder ni la muerte que la amenaza, sino la virginidad a que queda condenada (valga la palabra en atención al modo de pensar de los hebreos); así se explica que a la vez de nuestro qua ignorabat vi us del versículo 39 siguen los versos de hebreo y griego, según el Dr. Mugica, y no conoció va ón; así se explica que Jephthé pudiera hacer un voto, según los contrarios, tan irracional, precisamente cuando estaba sobre el Espíritu del Señor; así se explica, en fin, que el divinamente inspirado hijo de Sirach bendiga la memoria de Jephthé con la de los demás jueces (Eccli. c. XLVI, vv. 13, 14 y 15), y que San Pablo, en su Carta a los nebreos (cap. XI, v. 32), le incluya en el catalogo de los santos, lo cual ciertamente no merecería si fuese transgresor de la ley tan clara y obligatoria como la citada del Deuteronomio.
T. BELLPUIG Pbro.